

守护网络安全的“幕后卫士”

——记平乡县公安局网络安全保卫大队大队长周然飞

□ 河北法制报记者 柳红领
通讯员 孙晓卫

像猫头鹰一样,视觉和听觉神经极其发达,同事们用此形容眼前这位36岁的民警。

此时此刻,他正趴在办公桌上,紧盯着电脑上密密麻麻的数据,敏锐地从海量的信息中捕捉破案线索,在无数电子检材中固定证据,与犯罪分子隔空较量。

他叫周然飞,是一名穿梭在现实与虚拟之间的“网络侦探”,是守护网络安全的“幕后卫士”,现任邢台市平乡县公安局网络安全保卫大队大队长。

一张表格,攻克警务工作难题

从小酷爱计算机,大学毕业后,周然飞通过政法干警考试,到河北警察职业学院学习刑事侦查专业。25岁时,警校毕业的周然飞,穿上警服,正式加入公安队伍。

进入平乡县公安局后,周然飞当过刑警,干过情报。但如果时光倒退到当年,他也不会料到,自己竟然会成为一名“网警”。

作为网安大队长,他要负责将网安大队打造成一支拥有脑力和体力的“铁军”队伍,同时,多年刑警和情报工作带给他的,不仅是日积月累的经验,更多的是一种智慧。

2014年,是周然飞入警的第2个年头,一直坚持学习新技术的他,靠着一行行代码,自主研发了一种特殊的表格软件。这张神奇

的“表格”,不仅提高了数据对比准确率,还大大缩短了线索分析时间。

不久后,小表格就发挥了大作用。

2014年3月,我省邢台、邯郸、石家庄市的20多个县区,连续发生多起烟酒门市、超市被盗案。随后,各发案地公安机关争分夺秒进行侦查。接到上级通知,周然飞负责此案的侦破工作。为尽快找到案件突破口,他利用自己研发的表格软件,深度开展视频侦查、车辆追踪、电子数据碰撞与筛选。不到1个月时间,这起撬盗烟酒门市、超市案件160余起,盗窃、销赃一条龙,涉案价值100余万元,涉及区域25个县区的系列案件成功告破,抓获嫌疑人6名。

2017年,在公安部刑侦局学习期间,周然飞通过专业技术,为江苏省某地一起严重爆炸案的迅速侦破发挥了重要作用,得到了公安部领导的肯定。

2021年,他制作了一个深挖网上追逃人员轨迹的大数据模型,成功抓获在逃人员6名,有力破解了基层警务工作中的多项难题。

.....

网络就是周然飞的阵地,用手指和大脑与犯罪嫌疑人斗智斗勇,他沉迷于这种挑战,一路过关斩将。

一台电脑,揭开违法犯罪真相

“周队不简单,一身的本领,

能从一句话甚至一个字中发现蛛丝马迹。”提起周然飞,同事赵阳赞不绝口。

周然飞说:“打击网络犯罪需要对各种数据异常敏感,在点滴中发现重大破案线索,找出关键破解方法。”这是经验之谈,也是务实之举。

今年2月,周然飞在网络巡查中发现,网民在聊天群里发送的一条链接信息被大量浏览。

“什么信息关注度这么高?”带着疑问,他主动搜集线索,发现竟是一条涉黄链接。

“绝不能让色情低俗网站玷污网络空间。”周然飞放弃休息时间,一台电脑、一把椅子、一个姿势,一头钻进案件中,一坐就是一天一夜。经过分析研判,他终于从细微的线索中找到有价值的信息,掌握了犯罪活动的作案规律和作案手法。最终,成功打掉一起非法利用信息网络传播淫秽物品牟利的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人30人,查缴涉案服务器10台,涉案资金达1500余万元,净化了网络空间。

2022年8月,在侦破多起夜间盗窃汽车三元催化器案件中,周然飞主动请缨,经过10多天的不懈努力,一举打掉了这个涉及20余起案件的流窜盗窃团伙。

一份宣传单,着力筑起网络安全“防火墙”

破一案,不如防一案。

“打击网络犯罪是手段,警民共同营造绿色、安全的网络环境是根本。”周然飞这样说。

他不满足于只守着电脑“过日子”,主动带领大队民辅警多次走到街头巷尾,将一份份网络安全宣传材料递到群众手中。

“咱们在使用手机或者电脑上网时,一定要防范网络安全威胁,保护好自己的个人信息。”

“没有网络安全就没有国家安全”,与辖区老百姓打交道,周然飞有一套。通过案例分析、摆宣传板、悬挂标语、发放资料、设置咨询台等形式,他向群众讲解网络安全常识,普及相关法律法规知识,发动群众共同提高防范意识和辨别能力。

“以前觉得网络安全跟我没啥关系,但通过民警的讲解,让我学到了很多有用的知识和技巧。”说到这儿,辖区群众李大哥竖起了大拇指。

“他工作特别踏实细致,是一位难得的技术型人才,无论接到什么工作,他都认真对待,我们都放心。”平乡县公安局政委吕群虎评价道。

战场无形,对手无影。周然飞以键盘鼠标为武器,与潜在危险赛跑,向违法行为“亮剑”,用平凡的每一天,守护着网络世界的清朗安宁,交出了一份党和人民满意的答卷。

从警11年来,周然飞先后荣立个人三等功2次,被省公安厅评为“省公安系统信息化专家人才”“河北省公安机关刑侦情报专业研判人才”,连续三年被县公安局评为“先进个人”。

警车凌晨疾驰 护送急症患者就医

□ 王瑶

近日,一位正在康复中的眼疾患者在家人的陪伴下来到高速交警高碑店大队驻地,对多日前给予其及时救助的民警表达谢意。

11月1日,保定全辖区高速路段出现不同程度雾情,受大雾天气影响,多路段能见度低于50米。凌晨5时许,高速交警高碑店大队指挥中心接群众电话求助称,其车内有位眼角膜破损患者,急需送往石家庄就医,由于路况不熟被困大雾中,请求民警帮助。

接警后,值班民警带领辅警立即驾驶警车前去与求助者接应,途中电话联系

患者家属最终确定了具体位置。在与患者所乘车辆会合后,民警启动应急机制,用警车带道的方式为患者搭建绿色通道。行车间,民警再三叮嘱患者家属,跟随警车行进一定注意安全。民警一路开启警灯,拉响警笛,在能见度不足20米的情况下,安全将该车护送出辖区浓雾地段,患者家属对大队民警的帮助表示感谢。

近日,患者家属经多方打听联系到了当天救助他们的民警,坚持与家人一起来到高速交警驻地,送上一面写有“助人为乐新风尚感谢人民好交警”的锦旗,感谢民警的及时救助。

邯郸市永年区警方 破获系列入室盗窃案

河北法制报讯 (马圆杰)日前,邯郸市永年区公安局经仔细研判、缜密布控,成功破获系列入室盗窃案5起,抓获犯罪嫌疑人1名。

近日,永年区公安局接辖区群众报警称,其经营的超市部分现金和香烟被盗,损失约9000元。接到报警后,民警立即前往现场开展案件侦查,经现场勘查和走

访调查,最终锁定可疑男子薄某。经查,薄某曾有盗窃犯罪前科。

11月29日,经缜密摸排,警方成功将犯罪嫌疑人薄某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人薄某对其在永年区多次入室盗窃的作案事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人薄某已被依法刑事拘留。

高速交警冀州大队 查处一起客货混装违法行为

河北法制报讯 (刘文杰)近日,高速交警冀州大队查处一辆客货混装面包车,该车后排座椅处拉载了6只羊,存在极大的安全隐患。经了解,司机贾某从故城出发,图方便把羊装载在车上。民警对该车驾驶员进行了严厉的批评教育,依法对其客运车辆违反规定载货的行为给予罚款200元的处罚。

高速交警提醒:客车、货车的使用功能和安全设计性能各不相同。如果使用客车违规载货,特别是违规拉载牲畜等移动货物,一旦需要急刹车时,牲畜等货物会向前挤压,对前排驾驶人造成伤害,使车辆失控引发事故。而一旦发生事故,货物和车内人员混杂在一起,会给救援带来阻碍和不利。

接电话错过路口 司机高速公路倒车被罚

河北法制报讯 (崔宇)近日,高速交警昌黎大队民警在辖区沿海高速公路巡逻时,发现一辆重型半挂牵引车在京哈承秦互通处实施倒车违法行为,并依法进行了处置。

经了解,该车从秦皇岛出发往天津送货,因当时在接打电话,一时疏忽错过路口,为省时省事,心存侥幸,便在高速公路上倒车行驶。

见此情况,民警让司机查看了监控视角拍摄的倒车影像。看到后车纷纷躲避,司机惊出一身冷汗。随后,民警对司机违法行为进行了严厉批评,并对其倒车行为依法处以罚款200元,驾驶证记12分的处罚,并暂扣其驾驶证。

3岁萌娃商场走失 民警化身“奶爸”助其回家

□ 李良凯

近日,大名县公安局特巡警大队接到一起3岁男童走失警情,民辅警化身温柔“奶爸”,帮助走失男童找到家人。

“小男孩找不到家了,在商场哭着要找妈妈。”当日18时40分,一位女士拉着一个小孩来到大名县公安局东环岛警务站报警。

当时,小男孩由于害怕恐慌不断哭泣,民警孙砚治化身“奶爸”耐心安抚,并给小男孩买来了糖果。见小男孩情绪稳定后,民警耐心询问小男孩家庭信息,小男孩只能简单地说出他家里是卖馒头的,其他信息无法提供。随后大队民警尝试用公安系统查找其家人信息,但核查未果。于是民警带领警务站队员到商场及周边门店逐个走访附近群众,通过多方打听,最终了解到小男孩家庭住址。后又经多方联系找到其亲属的联系方式,让家人到警务站将其接走。小男孩母亲含泪激动地说:“谢谢你们,你们真是救了我们一家人啊!”

危难之时显身手

初中生遗失母亲挎包 青龙民警次日帮忙找回

河北法制报讯 (肖思予)“警察叔叔,我把妈妈的挎包弄丢了,你们能帮帮我吗?”12月5日,青龙满族自治县公安局三星口派出所接到一名初中生的求助。

12月4日晚,初中生周某在骑电动自行车去学校上晚自习的路上,不小心连人带车摔倒。由于天黑,周某并未发现被母亲放在

车筐里的挎包也随之掉了出去,挎包里有14400元现金及银行卡等物品。

民警详细了解情况后,走访附近群众寻找线索。可是,由于事发时天又黑又冷,过往路人都没太留意,寻找难度也随之增加。

功夫不负有心人,民警通过调取周边公共视频,进一步确定了捡

包人的衣着和体貌特征。随后,民警立即与其联系。

6日,周某丢失的14400元现金和物品被找回。当民警将钱物交到周某手中时,周某对民警的工作表示由衷的感谢。在离开派出所时,走到大门口的周某对着民警深深地鞠了一躬。

幼童昏厥意识不清 交警接力跑出“生命通道”

□ 汪海侠

“交警的及时帮助,我们一家人一直记挂在心,现特意制作了锦旗,送给两名交警同志,再次表达谢意。”12月4日,廊坊市民刘先生来到市公安局交通警察支队直属一大队,激动地向交警高冲、窦欣羽送上一面锦旗,以表达对两名交警在危情时刻

紧急救助的感激之情。

事发时,正值早高峰,城区车流量大,在廊坊市广阳道与新华路交叉口,交警一大队执勤交警高冲、窦欣羽正在指挥疏导交通。这时,一位女士逆着车流抱着孩子焦急地跑过来,高冲意识到肯定有紧急情况,便立即将附近通行的车辆拦下。“警察同志,我孩子高烧昏厥了,能不能帮忙

送到医院。”当事人跑过来带着哭腔说道。

接到求助后,高冲立马接过孩子往路口东北侧市儿童医院方向跑去。到达路边后,同事窦欣羽又接过孩子,两人交替抱着孩子奔跑,在最短的时间内将孩子送到医院,协助孩子家属将孩子送进急救室,为救治赢得了宝贵时间。